

УДК 347.636.5

ПОНЯТИЕ И ФОРМЫ СОГЛАШЕНИЯ ОБ УПЛАТЕ АЛИМЕНТОВ НА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ

В.А. Сергеева

Тверской государственной университет

Автором анализируются положения российского семейного законодательства с точки зрения выявления форм соглашения об уплате алиментов на несовершеннолетних детей. Выявляется и обосновывается специфика предоставления алиментов на основании различных соглашений.

***Ключевые слова:** алиментные обязательства; алименты на содержание несовершеннолетних детей; соглашение об уплате алиментов.*

В соответствии со ст.80 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ) родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Порядок и форма предоставления содержания несовершеннолетним детям определяются родителями самостоятельно.

При этом законодатель предусматривает два режима предоставления содержания:

- добровольный. Такой режим предполагает предоставление содержания несовершеннолетним детям при отсутствии каких-либо формально-определенных правил. Речь идет о том, что родители исполняют соответствующую обязанность в так называемом «обычном» порядке, не акцентируя внимание на данном вопросе.

В то же время добровольным следует признать и тот режим исполнения обязанности по предоставлению содержания, когда между родителями заключено соответствующее соглашение – соглашение об уплате алиментов. Требования, предъявляемые к содержанию, форме и порядку заключения указанного соглашения, установлены в главе 16 СК РФ.

- принудительный. Такой режим применяется, если родители не предоставляют содержание своим несовершеннолетним детям, что влечет взыскание алиментов в судебном порядке.

Интерес к соглашениям об уплате алиментов на несовершеннолетних детей обусловлен рядом факторов, среди которых, на наш взгляд, следует отметить следующие. Во-первых, расширение сферы договорного регулирования семейных отношений определяет необходимость поиска и внедрения наиболее оптимальных договорных конструкций, позволяющих обеспечить реализацию и защиту семейных

прав граждан. Во-вторых, действующее семейное законодательство предусматривает несколько видов алиментных обязательств, получателем содержания по которым выступает несовершеннолетний. И, в-третьих, содержащиеся в главе 16 СК РФ нормы, регулирующие соответствующие отношения, нуждаются в специальном исследовании с точки зрения соотношения с положениями гражданского законодательства о договорах.

Итак, согласно ст.99 СК РФ соглашение об уплате алиментов (размере, условиях и порядке выплаты алиментов) заключается между лицом, обязанным уплачивать алименты, и их получателем, а при недееспособности лица, обязанного уплачивать алименты, и (или) получателя алиментов – между законными представителями этих лиц. Не полностью дееспособные лица заключают соглашение об уплате алиментов с согласия их законных представителей.

Нельзя не отметить, что законодатель весьма лаконично дает определение понятия соответствующего соглашения, указывая на субъектный состав, что, в свою очередь, создает сложности при регулировании отношений по предоставлению алиментов несовершеннолетним детям.

В рамках настоящей статьи предполагается постановка и разработка наиболее острых проблем, связанных с предоставлением алиментов несовершеннолетним детям на основании заключенного соглашения.

Одним из основных вопросов является участие самого несовершеннолетнего в заключении соглашения об уплате алиментов на его содержание.

«Не полностью дееспособные лица заключают соглашение об уплате алиментов с согласия их законных представителей» - означает ли такой подход законодателя, что ребенок, не достигший возраста восемнадцати лет, будучи не полностью дееспособным, выступает стороной соглашения и подписывает его с согласия законных представителей? В таком случае, каков минимальный возраст, по достижении которого ребенок вправе совершать указанное юридическое действие?

В юридической литературе встречаются по этому поводу следующие мнения. Так, А.В.Вишнякова полагает, что «В интересах детей в возрасте до 14 лет соглашения заключают:

- один из родителей, с которым остается ребенок после развода (разъезда);
- другие законные представители (опекун, приемные родители), если ребенок остался без родительского попечения.

Дети в возрасте от 14 до 18 лет выступают стороной данной сделки

При этом каких-либо аргументов такого подхода указанный автор не предлагает.

По мнению авторов одного из учебников по семейному праву, «недееспособными гражданами считаются малолетние в возрасте до шести лет, а также лица, которые вследствие психического расстройства не могут понимать значения своих действий или руководить ими и потому признанные судом недееспособными (ст. 28, 29 ГК)... Так, несовершеннолетние в возрасте от шести до 14 лет вправе совершать некоторые сделки (п. 2 ст. 28 ГК). Принято говорить, что они обладают частичной дееспособностью или, иными словами, такие лица "не полностью дееспособны". Но они не могут участвовать в соглашениях об уплате алиментов. В силу п. 1 ст. 28 ГК РФ за несовершеннолетних, не достигших 14 лет (малолетних), сделки, за исключением указанных в п. 2 этой же статьи (в котором, конечно же, не упоминаются соглашения об уплате алиментов), могут совершать их родители, усыновители или опекуны.»²

Таким образом, проецируя в данную плоскость положения гражданского законодательства о дееспособности граждан, представляется возможным утверждать, что при заключении соглашения об уплате алиментов на ребенка, не достигшего возраста 6 лет, сторонами выступают его родители (иные законные представители), если же ребенок является малолетним (от 6 до 14 лет), то ситуация аналогична и лишь тот несовершеннолетний, который достиг возраста 14 лет, может заключать соответствующее соглашение с согласия своих законных представителей.

Низамиева О.Н. подчеркивает: «Не вправе заключать соглашение об уплате алиментов от имени малолетнего ребенка или же давать согласие на заключение такого соглашения несовершеннолетнему в возрасте от 14 до 18 лет родитель, лишенный родительских прав. Это прямо следует из ст. 71 СК РФ, так как последствием лишения родительских прав является утрата правовой связи с ребенком. Представляется, что это положение справедливо и по отношению к родителям, ограниченным в правах на основании ст. ст. 73, 74 СК РФ. Лица, лишенные родительских прав или ограниченные в родительских правах, могут быть участниками соглашений об уплате алиментов на

¹ Вишнякова А.В. Семейное и наследственное право: учебное пособие / отв. ред. В.М. Хинчук. М.: Контракт, Волтерс Клувер, 2010. С.75.

² Гонгало Б.М., Крашенинников П.В., Михеева Л.Ю., Рузакова О.А. Семейное право: учебник / Под общ. ред. Крашенинникова П.В. М.: Статут. 2007. С.105.

детей исключительно в качестве плательщиков алиментов.»³

На наш взгляд, при заключении соглашения об уплате алиментов на несовершеннолетних детей допустима ситуация, характеризующаяся как злоупотребление родительскими правами. Обусловлено это тем, что, с одной стороны, оба родителя обязаны предоставлять содержание несовершеннолетнему ребенку, но при заключении соглашения только один из них выступает как плательщик алиментов, а другой, выступая в качестве законного представителя ребенка (хотя и плательщик является таковым), подписывает соглашение или же дает ребенку согласие на заключение указанного соглашения.

Следует согласиться с авторами одного из комментариев к Семейному Кодексу РФ, которые полагают: «При заключении соглашения об уплате алиментов на ребенка родители действуют не от своего имени, а от имени ребенка в качестве его законных представителей, поэтому возможна ситуация, когда они заключают соглашение, нарушающее интересы ребенка. Например, мать согласится на получение незначительной суммы алиментов, если отец, с которым она не хочет поддерживать контакты, откажется от права на посещение ребенка. Или один из родителей договорится об уменьшении алиментов в обмен на получение большей доли супружеского имущества при его разделе.»⁴

Соглашаясь с изложенными выше суждениями, считаем необходимым отметить еще один не менее важный вопрос, который остался за пределами внимания ученых.

Согласно ст.57 СК РФ ребенок вправе выражать свое мнение при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы. Кроме того, учет мнения ребенка, достигшего возраста десяти лет, обязателен, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам.

На наш взгляд, заключение соглашения об уплате алиментов – один из тех вопросов, который затрагивает интересы ребенка, в связи с чем его мнение должно обязательно учитываться в данной ситуации.

Как уже отмечалось, СК РФ предусматривает и другие алиментные обязательства с участием несовершеннолетних, порядок исполнения которых также может быть определен соответствующим соглашением.

Алиментные обязательства между другими членами семьи являются алиментными обязательствами второй очереди и имеют субсидиарный (дополнительный) характер по отношению к алиментным

³ Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (постатейный) / Отв. ред. Низамиева О.Н. М.: Проспект, 2010. С.212.

⁴ Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (постатейный)/ Головистикова А.Н., Грудцына Л.Ю., Малышев В.А., Спектор А.А. // Подготовлен для системы Консультант Плюс. 2008. С120.

обязательствам первой очереди. Возникают они лишь в том случае, когда нет алиментнообязанных лиц первой очереди, применительно к теме нашего исследования – родителей несовершеннолетних.

Итак, несовершеннолетние нуждающиеся в помощи братья и сестры могут требовать алименты от своих трудоспособных совершеннолетних братьев и сестер, обладающих необходимыми для этого средствами, только если они не могут получить содержание от своих родителей (ст.93 СК РФ).

В юридической литературе высказано мнение, с которым сложно согласиться: «В данном случае может иметь место как полное отсутствие возможности получения алиментов от своих родителей в результате их смерти, безвестного отсутствия, уклонения от уплаты алиментов, полного отсутствия у них средств, так и невозможность получения алиментов в достаточном для обеспечения ребенку прожиточного минимума размере.»⁵ Представляется, что положения ст.93 СК РФ не подлежат расширительному толкованию (как, впрочем, и аналогичные положения других статей, регулирующих алиментные обязательства между другими членами семьи).

Кроме того, несовершеннолетние нуждающиеся в помощи внуки в случае невозможности получения содержания от своих родителей имеют право на получение в судебном порядке алиментов от своих дедушки и бабушки, обладающих необходимыми для этого средствами (ст.94 СК РФ).

Таким образом, совершеннолетние трудоспособные братья и сестры, бабушки и дедушки, обладающие необходимыми средствами, имеют обязанность по содержанию несовершеннолетних членов семьи, которые не получают содержания от своих родителей. Следовательно, в силу ст.99 СК РФ между указанными лицами также может быть заключено соглашение об уплате алиментов на несовершеннолетнего.

Однако при попытке определения условий соглашения об уплате алиментов на несовершеннолетнего указанными лицами возникает вопрос, имеющий не только практическое, но и теоретическое значение.

Согласно ст.103 СК РФ размер алиментов, уплачиваемых по соглашению об уплате алиментов, определяется сторонами в этом соглашении. Размер алиментов, устанавливаемый по соглашению на несовершеннолетних детей, не может быть ниже размера алиментов, которые они могли бы получить при взыскании алиментов в судебном порядке (ст.81 настоящего Кодекса).

⁵ Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (постатейный)/ Головистикова А.Н., Грудцына Л.Ю., Малышев В.А., Спектор А.А. // Подготовлен для системы Консультант Плюс. 2008. С.136.

Напомним, что в ст.81 СК РФ содержатся правила исчисления размера алиментов, взыскиваемых на несовершеннолетних детей с родителей, а именно пропорциональный принцип определения доли заработка и (или) иного дохода родителя.

В связи с этим не ясно, каким образом могут быть обеспечены интересы несовершеннолетнего при заключении соглашения об уплате алиментов на его содержание другими членами семьи? Каким образом в данной ситуации нотариусом может быть определен размер алиментов, который ребенок мог бы получать от указанных лиц в судебном порядке?

Напомним, что в соответствии с п.2 ст.98 СК РФ размер алиментов, взыскиваемых на других членов семьи, в каждом отдельном случае устанавливается судом исходя из материального и семейного положения плательщика и получателя алиментов и других заслуживающих внимания интересов сторон в твердой денежной сумме, подлежащей уплате ежемесячно.

Заметим, что и учебной, и в научной литературе при изложении соответствующего материала, и в комментариях ст.ст.102 и 103 СК РФ данное несоответствие не обозначается.

«Интересы несовершеннолетних детей, получающих алименты от своих родителей по соглашению между ними (или по соглашению между несовершеннолетним от 14 до 18 лет и его родителем (опекуном), заключенному с согласия второго родителя или попечителя), нуждаются в дополнительной защите. Такая необходимость вызвана тем, что родители ребенка не являются посторонними друг другу лицами и часто преследуют собственные интересы при заключении соглашения о содержании ребенка, которые могут не совпадать с интересами самого ребенка (получение выгод при разделе имущества, нежелание поддерживать связь между ребенком и бывшим супругом и т.д.). В связи с указанными обстоятельствами полномочия родителей при определении размера алиментов, выплачиваемых на ребенка по соглашению сторон, ограничены. Размер алиментов не может быть ниже предусмотренного ст. 81 СК: 1/4 - на одного ребенка, 1/3 - на двух детей, 1/2 - на трех и более детей. Соглашение, устанавливающее размер алиментов ниже предусмотренного ст. 81 СК, признается недействительным в соответствии со ст. 102 СК.»⁶

Таким образом, основание недействительности соглашения об уплате алиментов на несовершеннолетних детей однозначно рассматривается, как соглашение, выплата алиментов по которому

⁶ Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (под ред. И.М.Кузнецовой. М., 2010.

осуществляется родителями. Как показало проведенное нами исследование, это неверно, поскольку по соглашению алименты могут предоставляться и иными лицами, обязанность которых по содержанию несовершеннолетних предусмотрена законом.

Представляется, что вышеизложенное свидетельствует об ущемлении прав несовершеннолетнего при заключении соглашения об уплате алиментов на его содержание другими членами семьи. В связи с этим необходимо исключить из п.2 ст.103 СК РФ ссылку на ст.81 СК РФ, что создаст единый режим определения размера алиментов на несовершеннолетнего – не ниже того размера, который мог бы быть определен судом.

Что же касается правоприменительной практики, то при удостоверении соответствующих соглашений нотариусам следует выяснять, чем обоснован размер алиментов, указанный в соглашении.

Следует отметить также, что если предусмотренные соглашением об уплате алиментов условия предоставления содержания несовершеннолетнему существенно нарушают его интересы, в частности. В случае несоблюдения требований п.2 ст.103 настоящего Кодекса, такое соглашение может быть признано недействительным в судебном порядке по требованию законного представителя несовершеннолетнего ребенка, а также органа опеки и попечительства, прокурора (ст.102 СК РФ).

Таким образом, плательщиками алиментов на содержание несовершеннолетних членов семьи по соответствующему соглашению могут быть не только их родители, но также и совершеннолетние трудоспособные братья и сестры, бабушки и дедушки.

В то же время анализ научной дискуссии по данной проблематике позволяет утверждать, что за пределами внимания ученых остался еще один вид соглашения об уплате алиментов на несовершеннолетних детей.

Речь идет о соглашении, заключаемом между супругами (бывшими супругами). Несмотря на то, что основным получателем алиментов в данном случае является супруг (бывший супруг), не исключена ситуация одновременного предоставления средств по такому соглашению и несовершеннолетнему ребенку, поскольку именно его наличие (и его инвалидность при одном из оснований) является условием предоставления алиментов на содержание супруга (бывшего супруга).

Итак, согласно ст.ст.89-90 СК РФ супруги обязаны материально поддерживать друг друга. В случае отказа от такой поддержки и отсутствии соглашения между супругами об уплате алиментов право требовать предоставления алиментов в судебном порядке от другого супруга имеют, в том числе, жена в течение трех лет со дня рождения

общего ребенка и нуждающийся супруг, осуществляющий уход за общим ребенком-инвалидом до достижения ребенком возраста 18 лет. Следовательно, супруги (бывшие супруги) являются алиментнообязанными по закону лицами, что не исключает заключение между ними нотариально удостоверенного соглашения об уплате алиментов (ст.99 СК РФ).

Таким образом, закон предусматривает алиментные обязательства между супругами (бывшими супругами), имеющими общих несовершеннолетних детей. Причем в первом случае срок алиментного обязательства определен достижением ребенком возраста трех лет (и получателем алиментов может быть только жена), во втором случае – совершеннолетием ребенка.

Учитывая то, что наличие ребенка является условием возникновения алиментного обязательства между супругами (бывшими супругами), считаем возможным заключение в данной ситуации как одного соглашения об уплате алиментов и на нуждающегося родителя или жену, и на несовершеннолетнего ребенка, так и самостоятельных соглашений (на содержание супруга (бывшего супруга) и на содержание ребенка).

Не вызывает сомнений неоднозначность действующего законодательства и правоприменительной практики в сфере алиментных обязательств, в том числе и возникающих на основании соглашения сторон. Достаточно дискуссионными являются существующие комментарии и суждения ученых о субъектном составе соглашений об уплате алиментов на несовершеннолетних детей, о гарантиях обеспечения прав и интересов детей при предоставлении алиментов на основании заключенного соглашения и т.д. Проведенное исследование положений семейного законодательства, регулирующих отношения по предоставлению алиментов несовершеннолетним детям на основании соглашения об уплате алиментов, позволило сделать некоторые выводы о понятии и формах соответствующего соглашения:

- действующим семейным законодательством фактически предусмотрен порядок заключения соглашения об уплате алиментов на несовершеннолетних детей только их родителями, о чем свидетельствует п.2 ст.103 СК РФ, что не соответствует интересам ребенка;

- соглашением об уплате алиментов на несовершеннолетних детей является соглашение, по которому родители (один из них) и иных лица, соответствующая алиментная обязанность которых предусмотрена законом, обязуются предоставлять детям алименты в порядке, предусмотренном главой 16 СК РФ;

- плательщиками алиментов по соглашению могут быть не только родители, но и совершеннолетние трудоспособные братья и сестры, бабушки и дедушки;

- наличие несовершеннолетнего ребенка в возрасте до трех лет является основанием возникновения алиментного обязательства по содержанию жены (бывшей жены), что не исключает заключение одного соглашения об уплате алиментов на содержание жены (бывшей жены) и ребенка до достижения им возраста трех лет;

- осуществление ухода за общим ребенком-инвалидом до достижения им возраста восемнадцати лет является основанием возникновения алиментного обязательства по содержанию нуждающегося супруга (бывшего супруга), что не исключает заключение одного соглашения об уплате алиментов на содержание нуждающегося супруга (бывшего супруга) и ребенка до достижения им возраста восемнадцати лет.

CONCEPT AND FORMS OF THE AGREEMENT ON PAYMENT OF THE ALIMONY ON MINOR CHILDREN

V.A. Sergeeva

Tver State University

The author analyzes provisions of the Russian family legislation from the point of view of identification of forms of the agreement on payment of the alimony on minor children. Specifics of providing the alimony on the basis of various agreements comes to light and locates.

Keywords: *alimentny obligations; the alimony on the maintenance of minor children; agreement on payment of the alimony.*

Об авторе:

СЕРГЕЕВА Виктория Александровна – аспирант кафедры гражданского права Тверского государственного университета (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), e-mail: jurfaktver_nauka@mail.ru.